

致辞

财经事务及库务局局长出席香港专业促进会午宴致辞全文 (只有中文)

2007年11月19日(星期一)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(十一月十九日)出席香港专业促进会午宴的致辞全文:

雷会长、各位嘉宾:

我很高兴出席香港专业促进会举行的午宴。贵会的成员都是不可多得的专业人士,是社会宝贵的资产。一直以来,你们对于促进香港社会和经济繁荣发展,作出了重大贡献,我在此表示衷心的感谢。

过去多年,我通过在大学任教和进行学术研究的工作服务市民。今年七月起,我出任为主理金融事务和公共财政管理的问责官员,在一个极具挑战性的岗位继续服务社会。

金融业的发展

金融发展是香港的经济命脉。凭着政府、监管机构和业界的共同努力,香港已经树立了区内重要国际金融中心的优质品牌。我们拥有良好的法治制度、简单税制、先进的金融基础设施,以及符合国际水平的金融监管制度,而且资金可自由进出,这些都是吸引海内外投资者,以及国际金融机构在港设立业务的重要条件。在这个优良的基础上,香港金融业蓬勃发展,成绩令人鼓舞。尤其证券业的表现非常突出,过去一年股票市场每日平均的成交额达七百六十四亿港元,而总市值已超越二十万亿港元,全球排行第七。特区政府和业界会继续通过加强与内地的金融合作、优化市场基础设施、完善法规,推出新金融产品,以及提升风险管理等措施,促进证券业的健康发展。

此外，中国内地和其它亚洲地区经济崛起亦带动个人财富稳步上升，为香港资产管理业的持续发展缔造良好契机。二零零六年，香港的资产管理业务的合并总值为六万一千五百四十亿港元，较二零零五年大幅增加百分之三十六，进一步肯定香港作为区内资产管理中心的重要角色。同时，香港是全球第十五大、亚洲第三大的银行中心，截至二零零六年年底的总资产超过七万二千亿港元。在保险业方面，香港有一百八十一名获授权保险人，是亚洲区内保险人最集中的地方，毛保费总额在二零零六年达一千五百六十亿港元，按年增长百分之十三点七。

专才的角色

香港金融业有长足的发展，不单只是金融从业员努力的成果，亦需要得到其它界别的专业人才积极配合，为香港创造一个理想的营商和生活环境。专业人士对于建立香港作为国际金融中心有非常重要的贡献。例如，香港的会计及法律专才具有国际认可资格和严谨操守，对于维持良好的法治制度扮演重要角色，特别在公司上市事宜和财务汇报方面，你们有助促进香港金融体系的健全发展。另外，建筑、测量等相关的专业人士，为我们建设优质小区，辅以完善配套，能优化我们的生活环境，加上专业和可靠的医疗服务，以及便捷的交通网络等优质生活必备条件，大大提升了香港对世界各地金融人才的吸引力，因而促使不少国际金融机构在香港设立分支或地区总部，为香港的金融发展提供动力。目前，内地及海外公司在香港设立的地区总部和地区办事处达三千八百九十家，创下新高，当中约四百八十家在港主要经营金融、银行及保险业务。这些数据足以证明香港继续是海外机构及内地公司于亚太区内落户的最理想地点之一。

培训和吸纳人才

正如行政长官于施政报告内所说，建设国际金融中心，推动经济发展，将与十大基建同步进行。我们会继续加强香港与内地的金融体系的融合，建立「互补」、「互助」和「互动」的「三互」关系，使我们金融市场的广度和深度得到进一步拓展。

要维持香港金融业在区内的领先地位，拥有足够的人才是关键因素。特区政府一直注重人才培养的工作。在二零零零年，政府成立了财经界人力资源咨询委员会，目的就是要更有效地统筹业界、学界在培训财经人力资源的工作。此外，为了更有效地促进在职人士的专业培训，特区政府正积极联同业界为不同行业制订资历架构，以及订明资历架构下业内各级的能力标准。目前，教育局已成立主要由业界组成的培训咨询委员会，为银行业制订适用的资历架构。我们会根据银行业的经验，展开为其它金融行业推行资历架构的工作。

除了致力培训本地人才外，政府亦积极吸引内地及海外的优秀人才来港发展。行政长官在施政报告中已宣布会修订「优秀人才入境计划」，放宽年龄及资格限制，及主动推广以争取更多世界各地的人才来港贡献。特区政府会继续致力发展香港成为汇聚人才的国际大都会，以维持香港的竞争优势。

结语

各位朋友，正如行政长官在施政报告内所讲，国家的崛起带来了香港发展的新机遇，也会带动香港进入一个新时代。未来五年香港人要展示新时代精神，要进一步装备好自己，推动新时代发展，做一个新香港人。我期望大家在各自的岗位上继续竭诚服务，为香港进入新时代作好准备，为下一个五年创造更佳成绩。

多谢各位。

完